

# La Voz de Alicante

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Alicante, un mes . . . peseta.  
En el resto de España, trimestre . . . 3/75

Número suelto, 5 céntimos

Lunes 1.º de Febrero de 1904.

DOS EDICIONES DIARIAS

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESIVOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

SAN FERNANDO, 45, ENTRESUELO

La correspondencia al Administrador

Teléfono n.º 184

Apartado n.º 25

Núm. 1

## irio de un reporter

ue la paralización de los trabajos de y descarga de buques. El desacer- navieros y trabajadores subsiste, a de las reuniones, conferencias y tivas de arreglo que se han llevado o, manteniéndose el conflicto como mier día y causándose al comercio lino, en especial, perjuicios que al- n proporciones formidables. ronos y obreros continúan la lucha rminos tales, que como cantara Er- de araucanos y españoles

Los unos que no saben ser vencidos, otros a vencer acostumbrados, license cada día que pasa conside- a pérdidas imposibles de reponer, epresentan para unos el quebranto apital y para los otros la horrible aza de la miseria. he visto a los huelguistas, hombres los, valerosos, endurecidos por la u- on los elementos, mirar con o- s el problema de la diaria subsis- he visto a los comerciantes, hom- satisfechos de su posición, cuidado e su ganancia, cruzados de brazos mente ante sus pupitres vacíos... dice que el miércoles terminará el cto que ha durado tres semanas. pensar que con un poco de carida- amor al prójimo podría solucionar- lo en un momento!

## MADRID

31 de Enero de 1904.

ha demostrado palmariamente lo- to de la campaña que viene hacién- contra la designación del dignisí- adro dominico Fr. Nozaleda, para le arzobispado de Valencia; ha que- patente en términos que no dejan a la más liviana duda, que el Ar- po de Manila cumplió en el archi- go filipino con el más acendrado otimismo, es un hecho harto con- trolo y bien evidenciado, que la pro- nda masonía dirigida por Moraita, oriente español, con todo el apa- ggestivo de la secta, entre aquellos genas, fue la chispa que produjo el adio formidable de la insurrección; eso y más, se ha probado en pleno imento rebucantísimamente, como ado queda, que no ha habido nadie. lutamente nadie, que osare recoger cer suya ni una sola de las imputa- s que un día tras otro se han voci-

terado y repetido en letras de molde y en todos los tonos.

Grandes errores ha cometido y come- te y probablemente seguirá cometiendo el Sr. Maura en su vida ministerial; pero en medio de todos ellos ha tenido la ingeniosidad de declararse paladín de la verdad, el buen gusto de poner su entendimiento y su palabra soberana al servicio de la razón y de la justicia, la franqueza de declarar su acertado criterio sobre la autenticidad de la opinión pública en aquellas cuestiones en que el *cañuismo de la publicidad* más parece hacer granjería, que interpretar, el común sentir; y he aquí que ya no se le reconoce ni siquiera la condición de orador incomparable y elocuentísimo; es un adocenado, un vulgar, un cómico, un farsante, un soberbio, un hombre incapaz, al que hay que lanzar del poder a todo trance y a cuesta lo que cueste, y aunque ello sea a trueque de facilitar el triunfo de los republicanos y de allanarles el camino.

Al buen éxito de esta campaña tiende todo cuanto se hace y cuanto se intenta contra el gobierno del Sr. Maura; así se explica la unanimidad con que la prensa liberal y republicana abalta la importancia y trascendencia de la destitución decretada ayer, del almirante Sr. Beranger, del cargo de presidente de la Junta Consultiva de Marina. Se trata de un marino que se ha permitido llevar a las columnas de un periódico su opinión sobre un proyecto del ministro, faltando abiertamente a las ordenanzas, y de un ministro que haciendo valer su autoridad le destituye; en cualquier otra circunstancia no hubieran faltado periódicos que hicieran justicia al ministro en las circunstancias presentes, es una ocasión que se presenta de moer los arietes contra el gobierno y la aprovechan a su sabor los rotativos, sin acordarse de que este Beranger es aquel ministro de Marina que lo fué de todos los partidos y con todas las formas de gobierno, al que tanto combatieron y tan saludablemente ellos mismos, y a cuya desacertada gestión ellos mismos atribuyeron en su día no pequeña culpa en el desastre nacional.

COMINO.

## ¿A qué venimos?

Difícil es responder hoy a esta pregunta, dado el escepticismo desconsolador que invade las conciencias.

Si no se hubiera abusado tanto de la palabra, si no se hubieran sufrido tan amargas, decepciones, una idea, una

afirmación cualquiera emitida por unos labios honrados, hallaría eco, despertaría esperanzas ó temores, su bondad ó maldicia serían discutidas con serenidad de juicio, y pronto la idea ó la afirmación, podría convertirse en manantial fecundo de bienandanzas, ó disiparse en el aire como bocanada de humo, pero siempre el resultado de la gestión estaría en armonía con la naturaleza del gérmén.

En España no ocurre esto: no puede ocurrir. Se ha perdido la fe en los hombres, y vemos desfilar las ideas en nuestra inteligencia con la misma indiferencia que vemos en el lienzo las imágenes de una linterna mágica: *Muy bonito! muy bonito!* decimos—*pero esos barcos son mentira, esas batallas son mentira, todo, todo, es mentira!* Y seguimos adelante viendo las cosas siempre de colores límbres, sea porque estivamente la oscuridad es densa, o porque nos empeñamos también en mirar a través de un cristal negro.

Las ideas, pues, por grandes y redentoras que sean mueren sin eco, como las notas de una música dulce, mueren en los oídos de los sordos. De aquí los radicalismos.

¿Sois políticos? ¿Creéis que en nuestro credo está la salvación de España? Pues es inútil que hagáis propaganda pacífica, porque nadie os oirá, si no predicáis vuestros ideales a trabucazo limpio.

¿Sois autores dramáticos? ¿Queréis triunfar en la escena? Pues perderéis el tiempo estudiando costumbres, dibujando tipos, si no sois efectistas y oportunistas a la vez. Hay que expliar cualquier movimiento ó tendencia de la opinión pública, ó mejor dicho, de las elucubraciones de la prensa diaria y de gran circulación, para que caen los palos, no tenéis más que sacar la albarda a la escena y hacer que los cómicos la apaleen.

¿Sois periodistas? ¿Queréis procurar suscripciones a vuestro periódico? Pues no discutáis ideas; discutid personas, tened un duelo cada mes; relatad con todos sus detalles los crímenes más espantosos, y cuando no tengáis á mano alguno de estos expedientes, decid que un Obispo ha traicionado a su patria, que esto no se vé todos los días y venderéis periódicos, y podréis llamaros ecos de la opinión pública, es decir, de la opinión que vosotros habéis formulado, que es la única pública que ha habido siempre en España y en todas partes.

Hay que meter ruido, mucho ruido; la mayoría de los sordos no oyen la música, pero sí los cañonazos.

Triste realidad española y funesta corriente! ¿Quién es capaz de prescribir donde nos llevaría esta enervación de las ideas, este aplandamiento intelectual, este escepticismo desconsolador que está en razón directa con el predominio de infundados prejuicios, ambiciones personales y desbordados rencores?

No venimos, pues, nosotros ciertamente a disparar cañonazos, á dar más ímpetu á la corriente que creemos ya devastadora. Hemos hecho el propósito de no escribir para los sordos ni para aquellos que gozan con las altisonantes parrafadas de polémicas tan enconadas como estériles; escribiremos para los que crean que la mansedumbre es el mejor ropaje para vestir las ideas fecundas y salvadoras, y á esos acudimos, y de esos esperamos protección y amparo.

En el orden moral seremos ardientes defensores de la idea cristiana, que salvó al mundo y que ha sido y será siempre la estrella polar de la humanidad. En éste sentido somos verdaderamente progresistas: tan amigos del progreso como enemigos del retroceso que supone el encubramiento de la idea pagana, que hizo á los hombres esclavos, que proclamó el goce de los sentidos como ley de la vida, y cuyos principios nefandos han venido á ser en nuestros días el último corolario de todas las filosofías anticristianas.

En los conflictos sociales procuraremos buscar siempre la solución más en armonía con la paz y la justicia. Jamás ensalzaremos al rico para recoger sus migajas, pero tampoco adularemos al pobre para enorgullecernos con sus aplausos: que tan falta de sentido está el que aplaude á don Quijote, cuando no paga al posadero el hospedaje, como el que se empapara en el *Don Quixote* Panza que vaya á gobernar la Insula Barataria, sabiendo que ha de salir de ella apaleado y corrido.

En el orden material, defenderemos con tesón cuanto creamos que puede engrandecer la patria grande y la patria chica, esto es, á España en general y á Alicante en su provincia en particular.

Hasta aquí los principios á que hemos de ajustarnos. ¿Y en la práctica, cómo obraremos?

Hace ya más de un siglo, un potentado inglés viajaba por los bosques del Perú, y en uno de ellos encontró á un Inca. En el rostro del abatido reyuelo se veían multitud de cicatrices, pero el traje que vestía denotaba que el rayo de la civilización le había redimido de la barbarie. Quiso el inglés que le contara la historia de su azarosa vida, y así lo hizo el Inca.

—Y bien,—le preguntó el inglés cuando terminó,—¿qué piensas ahora? ¿qué has aprendido en todo el curso de tu vida?

—Solo he aprendido una cosa,—respondió el Inca;—*que con el amor se va á todas partes y con el odio á ninguna.*

LA VOZ DE ALICANTE hace suyas las palabras del Inca, y obrará siempre con entera libertad, sin otra limitación que la del deber de la conciencia, de esa reina, á la que podemos llamar verdaderamente independiente y soberana, en cuanto es participación de la luz increada que resplandece en el Autor de todas las cosas.

## LA MILLONA

El que encabeza estas líneas es el título de la novela *estada* para publicar en el folletín de LA VOZ DE ALICANTE. Su autor es Juan Muñoz y Pabón, Canónigo Magistral de la Insigne Metropolitana de Sevilla, escritor cultísimo de quien he oído hablar muchas veces encomiásticamente, pero de quien no había leído hasta ahora libro alguno.

Es LA MILLONA linda novela de costumbres que rebosa ingenio, gracia, interés y verosimilitud, en cada una de sus páginas, á la manera que por los filamentos de las ramas de lozano árbol en primavera, circula abundante savia que le da fuerzas, vitalidad y hermosura.

Su enredo es sencillo: dos enamorados que no llegan al logro de sus deseos, porque siendo él de mediana posición, aunque de *buen ver* y depositario de todas las bondades y virtudes, es ella, millonaria, de donde viene el título de la novela, y aunque le quiere, tiene una madre, descendiente de arrieros y á mucha honra, como dice el padre, que pretende para su hija un título de Castilla, ó cuando menos un Caballero Gran Cruz.

Hay en el curso de la novela varias disquisiciones musicales en que se revelan el sentimiento y delicadeza que concurren en Muñoz Pabón y otro en que reproduce los soliloquios que Javier y Lili se hacen á sus solas en las habitaciones de sus respectivas casas, después de una reunión en que él cantó el prólogo de la ópera *Pagliacci*, acompañando al piano por ella, en que se patentiza que no tan solo es el novelista un *hazador de escenas*, si que también, un profundo psicólogo que estudia y analiza con gran maestría los sentimientos más recónditos del corazón y descubre

Relato de LA VOZ DE ALICANTE (1)

JUAN F. MUÑOZ Y PABÓN, PBR.

## LA MILLONA

NOVELA

VOLUMEN I

CAPITULO I

Prosa y verso

Nombre más ara poco y más cena á de Miranda Pardiez, orio lo encogido. apob- adad el día de mañana, época neroniana; an- levandó de pacho, aunque quizás candi- ad el día de mañana, e carnes y bien dibu- como un Narciso mo- del de la escuela de Don Pascual el No-

tario, el tal Javier de Miranda padecía de vergüenza aguda crónica é incurable; y, con sus veinticinco años á la cola con su carrera de boticario concluida, con una ilustración nada vulgar y con un talento, que ya quisieran más de cuatro ministros de la corona para los días en que repican gordo; se ponía colorado por daca esas pajas, se engolipaba en el trato con muj-res, como pollo con uvas; en el comercio con hombres de letras, ó que él orea superiores á sí en algún sentido, se equivocaba dos ó tres veces en cada frase, y solamente el Notario, era donde daba riendas sueltas á su palabra, aunque un tanto premiosa, segura, con frecuencia elegante; á las veces, escultural; castiza siempre y nunca con alardes ni con rebuscos.

En todos los demás lugares y ocasiones, sosísimo y ahí te puse, ahí te estás. Eso sí; *jamando partías* á la chita callando, sabiendo más que Briján el muy eulebrón, viendo á la grama nacer y á la gente venir desde las cien leguas y riéndose á mandíbula batiente hasta de su misma sombra.

Es decir, riéndose de todo, menos precisamente de su sombra, y esta es, en nuestro sentir, la gran explicación de su carácter.

A ver si acertamos á expresar lo que le acacia.

Con una clarividencia, ó intuición para lo ridículo, punto menos que angélica, antes que las cosas mismas, veía la caricatura de las cosas. Por otra parte, sentía hacia el ridículo y la caricatura horror cervical; y, como en todo cuanto intentaba hacer ó decir lo primero que veía era la caricatura de ello, desistía de hacer y de hablar y se ensotaba en las profundidades de la rebotica como monje en celda, para no tener, ni que reirse de sí mismo, ni que avergonzarse ante su conciencia de caballero honrado y pundonoroso.

—¿Querrán ustedes creer que hasta le daba vuergüenza de firmarse «Javier de Miranda» como su padre se había firmado y como sus antepasados todos de tiempo inmemorial?

—Se ha abusado tanto del *de*,—solía decir al Cura, cuando éste le reconvenía por la omisión de la partícula, que, la ayudara á medio pagar las cuentas del verdader, me da á mí vergüenza de que vayan á creer que me lo pongo arbitrariamente, como tantísimos del Pino, de la Peña, de la Rosa, del Naranjo y hasta de Pérez y de Muñoz, como nos están saliendo por ahí cada día.

—Pero, chiquillo... —En fin: que me da vergüenza, y no me lo pongo.

Tenía fama de raro, y creemos que con razón. Figúrese el lector si sería raro, que, siendo español y andalúz, no sólo leía mucho, sino que compraba cuantos libros había de leer. ¿Leer él de gorra? ¿Pedir él á nadie nada prestado y libros muchísimo menos? ¿Pues que?

—solía decir,—*¡se le pide á nadie prestado su entrada de teatro, ó su localidad en la plaza de toros, el habano que fuma, ó la taza de café que saborea!* Pues si en todo esto se gasta por el que de ello gusta ¡por qué no ha de gastar en libros el que es aficionado á leer, como el que lo es á cazar gasta en perros, escopetas, reclamos, municiones y otras mil zarandajas, en viajes el que quien da el naípe por viajar y cada hombre, aficionado á algo, en lo que exige su afición ó su chifladura? Medrados andarían los pobres escritores (aunque de todas suertes creo que están medrados) si no hubiera quien siquiera les pagara.

—No lo hace de balde; por tanto, amigo mío, ó no leer, ó gastar de cuando en cuando unas pocas pesetas: ó, si se quiere leer sin que cueste un maravedí, aprender quiromancia y entretenerse en leer los caracteres de las palmas de las manos. Libro más barato, y más cómodo, mental...

Como de poeta y de loco todos tenemos un poco, al Boticario de la Hondonada también solían entrarle á lo mejor sus pujos de poeta; pero de poeta mordaz y satírico, impugnador acerado de cuanto trascendía á bajeza de miras, á flexibilidad de espinazo, ó á desarrollo de tragaderas, habiendo de permitirme los lectores que les transcriba dos fábulas que pudo en cierta ocasión sustraerle el Notario y que, copiadas á la letra, dicen así:

## LA BABOSA Y EL REY

(Fábula sin moraleja)

—¿Ha visto usted qué cosa? Pues sí, señor, es cierto: una Babosa. Por el trono del Rey se paseaba; Y hasta el Rey que lo veía, lo dudaba. Tanto, que, airado y con terrible gesto, Dicen que prorrumpió:—*¡pero qué es esto?* —*¡Cómo, inmundada lombriz, viscosa y bruta, Nacida en lo profundo de la gruta Para la oscuridad, el trono escalas, Sin piés ligeros, ni volantes alas!* —*¡Aquí te quiero ver! Con agrio dejo, Iracundo el pulposo animalaje! Se yergue altivo y descompuesto clama —Yo estaba en mi fangal; pasó esa dama, Y me cogió en la fimbria de su cola; Me condujo, y subí; mas... ¡soy yo (solá?...)*

y descomponen los más vagos pensamientos del entendimiento humano.

El trozo en que habla de las procesiones en Sevilla por Semana Santa, donde hace un catálogo completo de los Cristos y Virgenes, que en ellos se exhiben y cuyos autores, de las imágenes, va nombrando con aplicación de los calificativos que sus trabajos merecen, y luego la descripción del real de la feria, desfile en tarde de toros y aspecto que en noche de función presenta el teatro de San Fernando, de la ciudad del Guadalquivir, es por todos extremos pintoresco y acabado.

Ignoro si Muñoz y Pabon es natural de Andalucía, pero ciertamente que si de allí no es, no se desdefiaron los hijos de tan hermoso pueblo, de tenerle por paisano, pues por su gracia y fino gracejo se hace acreedor a que por andaluz se le tome.

No digo más acerca de «La Millona» toda vez que los lectores tendrán ocasión de saborearla por sí, acogiendo gustosísimamente su lectura, los que ya conocen el esclarecido nombre literario de Muñoz y Pabon, y agradeciendo mucho la elección de su dicha hermosa novela los que no lo conocen a medida que por la lectura de sus páginas vayan adelantando.

M. CERDÁ RODES

### Sección Obrera

#### El alcoholismo y las Cajas de ahorro

La lucha antialcohólica, iniciada hace ya mucho tiempo en Europa y América, continúa viva, respondiendo a una necesidad sentida y haciendo constantes los trabajos legislativos y sociales con este fin llevados a término.

Ultimamente se ha celebrado en Francia un Congreso antialcohólico, en el que, aparte de muchos documentos de propaganda publicados, y de alguna proposición de ley votada, se aprobó una moción que creemos interesante transcribir.

Se debe a M. Eugène Rostand, y es relativa a la influencia que las Cajas de ahorro pueden tener contra el alcoholismo, siendo adoptada por unanimidad.

Dice así el acuerdo tomado:

«El Congreso, considerando que el alcoholismo es el más directo y mayor enemigo del ahorro, y que el hábito de éste, que algo tiene de pasión, es un poderoso antídoto contra la costumbre de beber; teniendo en cuenta además que por su difusión, su permanencia, su benéfico fin y el desinterés de los que las administran la intervención de las Cajas de ahorro es legitimidad y útil para secundar a los Poderes públicos en la lucha antialcohólica, hace un llamamiento a las Cajas francesas para defender el ahorro popular con el alcoholismo».

Entiende que a este fin las Cajas deben utilizar todos los medios que autoriza la legislación vigente especialmente la multiplicación de las oficinas, la venta de timbres de ahorro, la propaganda del obrero escolar y la colocación de los fondos de reserva en obras de utilidad manifiesta, especialmente en la construcción de habitaciones para obreros.

Solicita el Congreso del Gobierno que restablezca en el artículo 10 de la ley de 20 de Junio de 1895 la libre disposición por las Cajas de ahorro de una parte de sus beneficios anuales para obras locales de reconocida conveniencia popular, entre las que, las de resistencia al alcoholismo, deben ocupar la primera línea.»

No obstante, el Gobierno francés no parece muy benévolo respecto a las Cajas de ahorro y crédito, toda vez que un decreto del Consejo de Estado obligando a las Cajas a modificar sus estatutos, ha hecho que 300 prefieran disolverse antes que cumplir la indicada disposición, en la que a su juicio se dejaban translucir futuras violencias.

## ALICANTE

Al comenzar hoy nuestra publicación enviamos a toda la prensa local un afectuoso saludo.

Firmemente decididos a no provocar ni mantener polémicas con nadie, cosa que juzgamos ajena y aun perjudicial a los fines y al objeto de nuestro periódico, esperamos mantener con los colegas de la prensa alicantina las cordiales

relaciones de cortesía que son propias de compañeros.

Reciban, pues, todos ellos el saludo que les envía LA VOZ DE ALICANTE.

Por la importancia que tiene en nuestra plaza el comercio del anís, traducimos la siguiente nota presentada a la Academia de Ciencias de París en su sesión de 28 de Diciembre último, acerca de la acción del anís sobre el organismo.

Sabido es que en ciertas comarcas se consumen grandes cantidades de anís como condimento en el pan, pasteles secos y otros alimentos. Los confiteros y sobre todo los destiladores, hacen de él un uso considerable. Pero a pesar del empleo secular del anís, algunos fisiólogos han acusado a su esencia de provocar ciertas perturbaciones orgánicas: es verdad que otros han sostenido siempre su inocencia.

Los Sres. E. Varenne, J. Roussel y Godefroid, deducen de sus numerosos experimentos, que las esencias de anís (Albí, Alicante Tours, Rusia), no son tóxicas; que el anebol tampoco es tóxico, y que aun es probable que, bajo diferentes formas medicinales lo usará la terapéutica. Añaden que su constitución química, lo hacía suponer a priori.

Se encuentra en ésta, hospedado en el Gran Hotel, nuestro respetable y querido amigo el presidente del Círculo Católico de Murcia, D. Mariano Palarea acompañado de su distinguida familia.

Desearíamos que consiga el objeto de su viaje, que no es otro que el de conseguir el completo restablecimiento de la salud de su hijo D. Mariano.

Ayer mañana se celebró en la iglesia parroquial de Santa María la junta general que anualmente celebra la sección adoradora nocturna de esta ciudad. Leídas las cuentas del año último, y la memoria reglamentaria en la que se hacen notar los visibles progresos que la Adoradora ha tenido en él, se procedió a la elección de nuevo presidente, pronunciando a continuación un elocuente discurso el señor Cura de Santa María, que presidió el acto, con lo cual se dió éste por terminado.

Las camareras del Santísimo Sacramento, piadosa asociación de señoras establecida en el colegio de Jesús María de esta capital, y que tiene por objeto la confección de ornamentos para las iglesias pobres, celebrará mañana, 2 de los corrientes, su junta mensual, en la que estará a cargo del Muy Ilustre señor Abad de la Colegiata la conferencia acostumbrada.

Por la Comandancia de Marina se ha informado la solicitud de D. Fernando Rosique, en la que solicita del ministro del ramo autorización para extraer del fondo del mar los objetos sumergidos en el trayecto de Alicante a Torreveja.

La concesión será por quince años.

Ayer, como en todos los domingos anteriores, el M. I. señor Abad de esta Colegiata D. Modesto Nájera, dirigió la palabra a los obreros que asisten al Apostolado de las Doctrinas, establecido en la plaza de Ramiro, a cargo de distinguidas señoras y señoritas, y que tiene por objeto la enseñanza religiosa de los obreros, hoy por desgracia tan descuidada.

Pasado mañana a las diez de la misma, se reunirá en la Comandancia de Marina la Junta de Pesca para resolver acerca de la del *Bou*. A dicha reunión están invitados los patronos y propietarios de las parejas matriculadas en esta Comandancia de Marina.

Oportunamente daremos cuenta de los acuerdos que se adopten en dicha reunión.

En el gobierno militar se desea la presentación de José Peñaranda Prieto, José Estévez Ruiz, Francisco Iglesias Muñoz y Bautista Vidal Fuentes, para hacerles entrega del importe de sus alcances.

Para enterarles de asuntos que les interesan, se desea la presentación en el Ayuntamiento de esta capital de Jesús Martínez Ruiz, José Martínez Lucena, José Sevilla Barrachina, Miguel Pérez Mendoza, José Bernal Mateo, José Bon Soler, Francisco Domenech Pérez, Manuel Berenguer Torregrosa, Leonar-

Manuel Berenguer Miguél, Santiago Mazano de Glemente Mollár, Rafael Reyes, Mariano Candela Mollár, Rafael Vidal Castor, José Santamaría Gosalbez, José Montes Betaldez, Luis Conca Conesa, José Alcaráz Gómez, Vicente Sendra Cardona, Antonio Galipienso Masía,

Francisco Nadal García y Jaime Ojeda Lillo.

Esta noche a las siete tendrá lugar en el salón de actos públicos de la Escuela Superior de Comercio una conferencia científica en la cual disertarán sobre distintos puntos los alumnos señores Muñoz e Ibañez.

Las mercancías llegadas a esta capital por la línea de M. Z. A. en pequeña velocidad, vienen consignadas a los Sres. Vila, Nonell, Amorós, Ripoll, Ravello, Pérez, Guillén, Romeu, Piqueres, Mayor, Piñol Visconti, Aznar, Tomás, Esquemre y Corbí.

Esta mañana al ir a abrir uno de sus dependientes el establecimiento de mercería de la viuda de A. B. Solbes, situado en la calle de Labradores, y conocido con el nombre de tienda de *Tanico*, se ha encontrado forzada la cerradura dentro de la cual había un pedazo de llave con la que, sin duda, han intentado penetrar en dicho local los presuntos ladrones que no han podido llevar a cabo sus propósitos por haber roto la llave al intentar abrir la puerta. Sirva esto de aviso a los encargados de la vigilancia nocturna.

Ha pasado a consulta del Asesor de Marina de esta provincia el expediente intruido por la Ayudantía de Altes sobre salvamento del laúd Inés Herranías, encontrado en aguas de Benidorm el 2 de Enero último habiendo renunciado los que le encontraron a toda indemnización.

Hemos tenido el gusto de saludar en nuestra redacción al Sr. García Soriano, administrador de *La Lectura Popular* de Orihuela.

Una comisión del claustro de la Escuela Normal Superior de maestros ha visitado esta mañana al señor Gobernador civil de la provincia correspondiendo así a la visita que anteriormente le hizo dicha autoridad, la cual se ha mostrado dispuesta a favorecer todo cuanto concierne a la enseñanza.

Ayer a las siete de la mañana falleció en esta capital después de haber recibido todos los auxilios espirituales nuestro distinguido y respetable amigo el profesor de Instrucción pública don *Vicente de los Angeles* vicario D. Juan Genestar.

El finado gozaba en Alicante, donde residía hace años, muchas simpatías que se han puesto de manifiesto hoy en el fúnebre acto del entierro de su cadáver que ha resultado concurrido y que han presidido el Sr. Abad de la Colegiata de San Nicolás, el canónigo de la misma D. Juan Genestar y el Dean de la Catedral de Burgos.

Acompañamos a la atribulada familia del Sr. Capellán en el justo dolor que en los actuales momentos experimenta del que nos hacemos partícipes a la vez que, pedimos al Dios de la Misericordia acójala en la santa mansión de los justos el alma del finado.

#### Espectáculos.

Unas veces por mucho—y otras por poco,—tienen los empresarios—vena de loco. Este cantar reformado conviene perfectamente a las empresas teatrales de Alicante. La mayor parte del año permanecen cerrados los teatros de Alicante; pero llega la ocasión de abrirse uno y se abren los dos a la par, con el fin de poner al público en un *membrete*, que diría el otro.

En el Principal funciona una excelente compañía de zarzuela del género chico, que debutó muy bien y con éxito, exhumando la preciosa zarzuelita de Campradón y Gaztambide «Una vieja», cantada admirablemente por la señorita Lacarra y los Sres. Gil y Morales.

El público gustó extraordinariamente de este género viejo, que bien podemos llamar nuevo para la presente generación, y como es natural hizo comparaciones con el género que hoy priva, descorado, indecente y malo de remate; género que ha sido anatematizado tantas veces por ilustres plumas y que recientemente ha inspirado a un poeta local, nuestro querido amigo D. Luis Cánovas, los preciosos tercetos de una galana epístola...

Ovidado y proscrito el arte serio, es cada drama decepción horrible, cada estreno afrentoso gatuperio.

¡Ay! Todo lo arrasó la egipcia plaga de músicos sin arte y sin idea que cual langosta por los campos vaga. Pues bien, «Una vieja» arrancó gran-

des aplausos; pero ¡ay! también los arrancó «Venus Solón», un disparate sin arte ni gracia pero con desnudeces femeninas y cuplés pornográficos, que es a lo que tira el repertorio. Algunos abonados han producido quejas en este sentido.

Nada de mantener enhiesta y viva la llama sacratísima del arte. Nadie quiere ser ya vestal cautiva.

Disgustos y metal puedes ahorrarte exhibiendo en la escena Evas desnudadas con hojas de parra en cualquier parte. Y perdone el amigo Cánovas la forzada colaboración a que acabamos de someterle.

En el Teatro Circo debutó el sábado la compañía ecuestre de Alegria, con un lleno rebosante.

Todos los artistas fueron muy bien recibidos, especialmente un equilibrista en el alambre, que es notabilísimo; los dos excéntricos musicales y los clowns que no dejan de tener gracia.

El número de sensación es Mad. Valsois con sus cuatro elefantes amestrados. Verdaderamente es asombrosa la docilidad, inteligencia y conocimientos *gimnásticos*—así como suena—que demuestran los paquidermos a la voz de la domadora, que cada noche recibe una ovación.

Se anuncian varios debuts y pantomimas de gran aparato.

#### La huelga marítima

Pronto hará un mes que estalló el conflicto pendiente entre patronos y obreros marítimos.

Estos que tienen muy justas aspiraciones de mejorar su suerte, porque pocos proletarios conquistan tan penosamente como ellos el jornal con que atienden a sus necesidades más perentorias, aprovechan la gran fuerza que la reciente asociación les ofrece y muestran intransigentes en su actitud.

Los patronos a su vez, resistense a las pretensiones de los huelguistas en atención a que las actuales circunstancias no son las más favorables para atender al mejoramiento de la sufrida clase reclamante.

No faltan recursos a los huelguistas para mantenerse en su actitud, pues cuentan con el apoyo de todas las sociedades federadas, tanto de España como del Extranjero, habiéndoles ofrecido estas últimas recursos, de que por ahora no necesitan los obreros reclamantes.

Tendremos al corriente a nuestros lectores de las incidencias de este litigio, de verdadera transcendencia, y a continuación damos algunas noticias que a él se refieren.

Anteayer salieron de Alicante para Galicia y Vizcaya, 22 huelguistas naturales de aquellas provincias y que se encontraban en esta capital, siendo gravosos a sus compañeros.

De Alicante a Madrid obtuvieron una rebaja del 50 por 100 en el importe de sus billetes y de Madrid a los puntos de su naturaleza, han ido auxiliados por las sociedades obreras de la Corte.

Desde que empezó la huelga pendiente, se encuentran en este puerto detenidos los vapores «Cabo San Antonio», de la casa Ibarra de Sevilla, y «Aragón», de la de *Vinuesa* de la misma matrícula. De los patronos han hecho grandes esfuerzos para evitar los enormes perjuicios que les irroga dicha detención y al efecto han buscado obreros *esquirols* con quienes reanudar los servicios lo que han impedido los asociados, a fin de que no resulten estériles los esfuerzos que vienen haciendo.

En la noche del sábado llegaron en el tren de Murcia procedentes de Cartagena, 10 obreros asociados cuyos servicios se habían reclamado en esta plaza.

Los huelguistas que no se duermen y que están alerta para acudir allí donde su presencia sea necesaria tan pronto se apercibieron de la llegada referida procuraron enterarles del estado de la huelga logrando que los compañeros forasteros que, sin duda, se habían puesto en camino, ignorando el verdadero estado de la huelga, al tener conocimiento de su error, se pusieran de parte de la causa que les era común y por consiguiente dejaran de embarcarse, como tenían proyectado.

El sábado llegaron también de Sevilla cuatro obreros acompañados de uno de los amadores del vapor «Aragón», los cuales iban destinados, dos al referido vapor y los otros dos al «Cabo San Antonio».

Hasta esta capital fueron vigilados por la guardia civil, lo cual no dejó de

moliarles y por cuyo motivo sin duda, en cuanto llegaron a Alicante se unieron a los huelguistas a la primera invitación que les hicieron.

En la madrugada del domingo llegó al muelle de Levante un carruaje procedente de Santapola conduciendo *esquirols* contratados en aquel pueblo por el Sr. Salinas, consignatario del vapor «Aragón», pero al tratar de embarcarse sin duda, cobraron miedo a un grupo de huelguistas que apareció en aquel momento, en actitud amistosa para hacerles desistir de su propósito, por lo que echaron a correr seguidos por los huelguistas hasta el cuartel de la Guardia civil donde se refugiaron.

En la tarde de ayer llegó a nuestra bahía el vapor «Castilla», de la casa *Vinuesa*, de Sevilla, como el «Aragón», y consignado también al Sr. Salinas, de esta plaza.

Temiendo que los *esquirols* que lo tripulan se adhirieran a los huelguistas, no entró en el puerto pero no pudo evitar que aquéllos fueran visitados por algunos de éstos que al ser conocidos fueron expulsados del barco.

En Villajoyosa y Benidorm, de donde son naturales muchos huelguistas, se encuentran muy animados con la presencia de éstos que son muy numerosos.

Un tripulante del vapor «Játiva» detenido en este puerto, que se hallaba en Benidorm con su familia, recibió el sábado a las dos de la tarde un telegrama del mayordomo del buque encargándole se pusiera en camino para reembarcarse.

A las diez de la noche llegó el pobre marinero a este puerto después de un penoso viaje a pie y al saber que la huelga no había sido solucionada, dejó de ir a bordo y fué a buscar el apoyo de sus compañeros.

El gobernador civil de la provincia, en su deseo de que termine la huelga que tantos perjuicios viene ocasionando a Alicante en general y al comercio en particular, viene gestionando desde el principio el modo de solucionarla y al efecto anoche reunió en su despacho al presidente de la Cámara de Comercio, consignatarios, representantes para las sociedades obreras relacionadas con los huelguistas, y después de amplia deliberación, se acordó la fórmula de dar por terminada la situación anormal que se viene haciendo insostenible, y al efecto se redactó el acta que por su actual importancia, copiamos íntegramente.

Dice así:

ACTA.—En la ciudad de Alicante a treinta y uno de Enero de mil novecientos cuatro.—Reunidos en el despacho del señor Gobernador civil de la provincia los Sres. D. Enrique Martínez, don Rafael Manzanaro y D. Angel Martínez Presidente del primero del Comité de la Federación de trabajadores marítimos, é individuo el segundo de dicho Comité, y delegado el tercero del mismo para tratar en Madrid con la asociación «Liga Marítima» acerca de la huelga sostenida por dichos trabajadores; manifestaron que el Comité que representan había acordado en sesión celebrada esta día, aceptar la proposición presentada por las Casas Navieras por conducto de la mencionada «Liga Marítima» de dar por terminada la huelga a condición de tratar con dichas casas para conseguir alguna mejora, y que por lo tanto, Consignatarios, asistentes también a esta reunión, se telegrafió a sus respectivos armadores dándoles cuenta de este acuerdo y rogándoles contasen manifestando si se conforman en conceder alguna mejora a sus obreros, para en caso afirmativo reanudar inmediatamente el trabajo.—El señor Presidente de la Cámara de Comercio propuso dirigir en nombre de esta un telegrama a la «Liga Marítima» participándole el acuerdo y excitando su patriotismo para que de las Casas Navieras se consiguiera alguna de las mejoras solicitadas por la Federación.—Y para que conste se entiende la presente acta que firmaron los individuos del Comité expresado y los señores Consignatarios asistentes a este acto. El Gobernador:—Juan Tejedor. La Compañía Valenciana: Hijo de G. Carratalá.—P. P. I. Morales Hurtado. M. Salinas. Enrique Martínez. Juan Guardiola.—Consignatario de Pintoré y Compañía: Carey y Compañía.—En representación de la Comisión del comercio de tejidos: T. Galán. Faes y Compañía: Angel Martínez.—E.

zanaro.—Antonio Pérez Pérez.—Guillermo Campos Arreras.—A. Vila.—F. de P. Soto.—Rayundo.

Habiendo la casa armadora de los Sres. Vinuesa Compañía, aceptado las bases á que se refiere el acta anterior, ha embarcado en el vapor «Aragón» toda la tripulación, empezando desde luego las operaciones de carga y descarga. A las dos de la tarde próximamente, ha entrado en el puerto el vapor «Torre del Oro», no verificando ninguna operación de carga y descarga, por ser su casa armadora, una de las que no han aceptado las bases.

Por informes de última hora, se cree que el miércoles terminará la huelga, trabajándose en todos los vapores como de ordinario.

Ojalá sea así y acabe de una vez este estado de cosas tan perjudicial al comercio y que tantas pérdidas ha ocasionado ya.

**Una conferencia**

El local de la Avenida de Zorrillo donde tienen establecido su domicilio las sociedades obreras de esta capital, véase á todas horas muy animado con ocasión de la actual huelga pues en él se halla en sesión permanente la junta directiva del gremio de obreros de mar asociados en toda España, pues según acuerdo tomado en el último Congreso celebrado en esta capital, había de quedar aquí la junta suprema de la confederación.

Por esta causa y demás por celebrarse una reunión trascendentalísima para los huelguistas y haber de dar una conferencia acerca del tema *El capital y el trabajo*, el abogado de este colegio D. José M.º Albenet, en la tarde de ayer era materialmente imposible dar un paso en el amplio local á que nos referimos; tal era la concurrencia allí congregada.

A las cinco y cuarto ocupó el estrado la Mesa del Centro obrero y en sitio aparte, el conferenciante.

Fué imponente al silencio que pronto reinó en aquel lugar para oír al orador. Empezó el acto que vamos á reseñar haciendo uso de la palabra el presidente del Centro Rafael Sierra, el cual en términos poco comunes por su corrección y elegancia en boca de un artesano, hizo la presentación del conferenciante y enalteció la importancia del tema que iba á tratar.

El Sr. Albenet, recogió las frases de elogio que el presidente acababa de tributarle para rebatirlas haciendo gala de su modestia, sirviéndole de exordio á un discurso que fué notable por su fondo.

Terminada la conferencia, el presidente agitando la campanilla, se hizo oír después de la ovación entusiástica con que fué premiada la labor del señor Albenet; dió gracias al orador y anunció para el domingo próximo otra conferencia, á cargo de D. Alfonso Crespo, que disertará acerca del tema: *Historia de España; Reinado de Carlos III* bajo el punto de vista de los intereses materiales.

**Sucesos**

**E-CÁNDALO.**—En el salón de baile situado frente al Hospital civil, se promovió anoche un fuerte escándalo, resultando lesionados Vicente Sanchez Moscat y Francisco Martínez Juliá, los cuales fueron curados en la Casa de Socorro.

**DENUNCIA.**—Por la guardia municipal ha sido denunciado el dueño de la chocolatería de la calle de San José, por abrir la Puerta del establecimiento después de la hora mandada.

**CITACIÓN.**—El alcalde pedáneo de la partida de los Angeles ha citado para mañana en la Inspección municipal á Guillermo Bernabeu, Jorge Bas y otros, por romper en la pasada noche la puerta de una fuente situada en dicha partida de los Angeles.

**DETENIDOS.**—La guardia municipal ha detenido por encontrarlos abandonados en la vía pública á 6 niños, conduciéndolos hoy al Asilo de Nuestra Sra. de los Remedios donde quedan recogidos.

Por promover escándalo en el muelle han sido detenidos y encerrados en el calabozo del Gobierno civil, dos individuos que se hallaban en completo estado de embriaguez.

**De Hacienda**

Por la Aduana de esta capital se ha

pasado, para su pago, al Banco, las cantidades siguientes:  
D. Alejandro Vila, 3345 pesetas.—  
D. Juan Rubert, 938 78 id.—Id., idem, 247 39 id.—Id., id., 159 60 id.—Idem, idem, 127 73 id.—Id., id., 157 69 id.—Deutsch y Compañía, 8 33.

**PUERTO**

**Entrados**  
Vapor «Les tres Freres Conseil», capitán Alhané, de Burdeos.  
Vapor «Industria», capitán Serra, de Ciudadela.

Vapor «Enterpe», capitán Oldeutruir, de Amsterdam.

**Despachados**  
Vapor «Conseil Freres», capitán Demail, de Ruan.

**Cultos para mañana**

La purificación de N Señora, Santos Aproniano y Foliciana.

San Nicolás: Misa solemne y bendición de candelas.

Santa María: A las nueve Tercia, bendición de Candelas, procesión y Misa solemne.

Por la tarde á las cuatro y media el santo Rosario.

Misericordia: A las nueve Misa solemne. Al toque de oraciones el santo Rosario.

San Francisco: A las nueve Misa solemne. A las once la de tropas.

Capuchinas: A las siete Misa y bendición de Candelas.

Agustinas: A las ocho Misa de renovación, bendición con J. S.; por la tarde á las cuatro, exposición de S. D. M. y Trisagio.

Carmen: Continúan las Cuarenta Horas.

**Curaciones**

Las practicadas en la clínica municipal durante las últimas horas son las siguientes:

Tomás Carbonell; fractura de la tibia derecha por su tercio medio.

Francisco Martínez; herida incisa en el dedo medio de la mano derecha.

Vicente Sanbhez Moscat, herida contusa en la parte superior de la región frontal.

La guardia para mañana estará á cargo del médico D. Pascual Perez y del practicante D. José Mingot.

**La Provincia**

**ORIHUELA.**—Hoy ha tomado posesión de la prebenda con que ha sido agraciado por nuestro Enmo. Prelado el Sr. D. Antonio Ramiz.

Anoche se celebró en el Colegio de Jesús María y por las alumnas del mismo, una velada, representándose el drama titulado *Carlos V en Yuste*.

Ayer mañana tuvo lugar el acto de la publicación de la Bula, contrastando notablemente, la pobreza con que hoy se verifica el referido acto, con la magnificencia con que antaño se hacía.

El pasado sábado se verificó en una finca de las inmediaciones de esta ciudad, un asalto, por los señores alumnos de las salas de armas del Casino y del Circulo Oriolano.

Ha salido para Madrid, acompañada de sus primos hermanos, la agraciada Srta. Juada Veldón.

**BENISA.**—La campaña de moralidad, que con tan buen acierto ha emprendido la primera autoridad civil de nuestra provincia, comienza ya á dar resultados satisfactorios.

Según nuestras noticias, debido á la energía del señor gobernador, secundada por el celo de las autoridades y de la guardia civil, durante la feria de San Antonio, que acaba de verificarse en Benisa, se han visto libres en dicha villa de toda clase de juegos prohibidos que habían ido á explotar la plaga de *gente del oficio*.

Nos complacemos en hacerlo público, congratulándonos sobremanera poder celebrar en nuestro primer número la gestión benéfica del señor Gobernador, que deseamos continúe hasta acabar con la blasfemia, el juego y demás vicios y abusos que tanto hoy embrutecen y arruinan á los pueblos.

**JALÓN.**—La obra de bienestar social y redención del obrero, que con tanto entusiasmo como constancia, viene per-

siguiendo el sabio P. Antonio Vicent de la Compañía de Jesús, ha arraigado y vá tomando incremento en los pueblos del distrito de Denia, en esta provincia.

En Jalón se está estableciendo al presente, y la Junta de socios ha nombrado últimamente á una comisión compuesta de los señores D. Marcelino Más, presbítero; D. Juan Bautista Gil, médico; D. Martín Más, farmacéutico, D. José Noguera, secretario, y D. Juan Bautista Bertomeu, maestro de primera enseñanza, para que redacten los reglamentos consiguientes al objeto de implantar cuanto antes, la Caja de crédito popular, la Cooperativa y el Gremio de labradores.

De veras deseamos que los pueblos conozcan sus intereses y abriendo los ojos á la luz de la verdad, secunden la obra del padre Vicent, que tantos bienes les ha de reportar.

**La región**

En la vecina ciudad de Murcia ha quedado constituida la Junta organizadora de los festejos que habrán de celebrarse en el próximo mes de Abril, fes-

**Información Telegráfica**

**La Voz de Alicante**

**El tiempo**

Semáforo del Cabo de San Antonio.—Observaciones de esta tarde.

Viento reinante. Oeste fresco. Mar lleno. Cielo encapotado.—Corresponsal.

**Los debates parlamentarios.—Villaverde.—Maura.**

Madrid 1, 4 m.  
Esta tarde se reanuda en el Congreso el debate Nozaleda.

Villaverde se propone hacer una pregunta acerca del proyecto de saneamiento de moneda, que Maura olvidó mencionar en su último discurso, tal vez deliberadamente.

El Presidente del Consejo ha recibido felicitaciones de Pidal y de Nozaleda, por la defensa de éste y de las ordenes religiosas.

**Un lance de Rodrigo Soriano**

Madrid 1, 7 m.  
En el frontón central tuvo lugar ayer el encuentro entre los periodistas valencianos Rodrigo Soriano y Royo Chaves.

El lance tuvo su origen en una enconada costienda periodística. Después de nueve asaltos á espada, el segundo resultó con algunas erosiones en una mejilla, dándose con ello por terminado el lance.

Los adversarios se reconciliaron dándose un abrazo.

**Miscelánea de primera hora**

Madrid 1, 9 m.  
Las últimas noticias sobre el estado de la artista Mina Alix son optimistas. El Dr. Caspedal cree que se salvará.

Toma mal cariz la cuestión Beránger.

Témese que todos los marinos secunden la protesta considerándola como ofensa al cuerpo.

tejos que según tenemos entendido resultaran este año lucidísimos á juzgar por los grandes preparativos que para ellos se están haciendo.

La referida junta está compuesta por representantes del comercio, prensa, industria y autoridades de la citada Ciudad del Segura, donde reina el mayor entusiasmo.

**OBSERVATORIO METEOROLÓGICO**

DEL

Instituto General y Técnico de esta ciudad

Observaciones tomadas á las nueve de la día de hoy.

Barómetro . . . . .	756 55
Termómetro . . . . .	13 00
Viento . . . . .	N. NO, calma
Atmósfera . . . . .	C. Cubierta.
Mar . . . . .	Llana.
Temperatura máxima en el sol . . . . .	18 2
las últimas 24 horas . . . . .	13 0
Temperatura mínima en id. id. . . . .	10 0
Irradiación nocturna . . . . .	8 0
Evaporación en milímetros . . . . .	5 60
Lluvia id. id. . . . .	0 0

De Barcelona telegrafian que se colocó la primera piedra del monumento al doctor Robert

La concurrencia fué muy numerosa y el acto revistió gran solemnidad. No se alteró el orden á pesar de los temores que se abriganaban como consecuencia de los trabajos que se sabe se habían realizado con este objeto. Se adoptaron grandes precauciones.

**Crisis chica.—Ferrándiz á la calle.—Toca ministro doble.—Los ingleses y Maura.**

Madrid 1, 12 m.  
Se da como segura la dimisión del ministro de Marina general Ferrándiz.

La impresión es que será sustituido por Sánchez Toca, conservando éste la cartera de Gracia y Justicia y asumiendo por lo tanto dos ministerios.

«The Times» ataca rudamente á Maura.

**Beránger á Palacio.—La cuestión Beránger en las Cortes.**

Madrid 1, 12 50 t.  
El almirante Beránger ira hoy á Palacio con el objeto de cumplimentar al rey.

Esta visita despier a gran expectación, suponiendo que el anciano marino lanzará amargas quejas contra Maura y Ferrándiz.

El presidente del Consejo hablará esta tarde en el Congreso sobre el asunto Beránger.

Sánchez Toca contestará en el Senado las preguntas que pueden hacerse acerca del mismo asunto.

**La huelga marítima**

Madrid 1, 2 15 t.  
Telegrafian de la Coruña que

el martes celebrarán los obreros marítimos un gran mitin en el Teatro Circo.

Según las noticias de los puertos, la huelga flaquea por la abundancia de esquirols que se presentan en demanda de trabajo.

**La guerra ruso-japonesa.—Temores de ruptura.**

Madrid 1, 2 40 t.  
Despachos de San Petersburgo desmienten que la respuesta de Rusia á la última nota del Japón, tenga el carácter conciliador que se ha supuesto.

Ambas naciones se apresuran ya ostensiblemente para la guerra.

Estas noticias producen gran emoción en los círculos diplomáticos.

**Reunión de generales.—Un recuerdo de Toca.**

Madrid 1, 3 50 t.  
Los generales del Ejército tratan de celebrar una reunión con el objeto de cambiar impresiones.

Aunque se guarda gran reserva, se cree que en la citada Junta se tratará el asunto de la formación de las tablas de tiro.

Sánchez Toca se propone recordar para defender al Gobierno de los ataques que se le asuntan de relevo de Beranger, que siendo este ministro relevó al almirante Chacón por causas muy parecidos.

LEON.

**Advertencia**

Cerramos esta edición, sin haber recibido los últimos telegramas de nuestro corresponsal, por lentitud en el servicio telegráfico.

En cuanto se reciban, los espondremos en el Teatro para que el público pueda tener conocimiento de ellos.

**Teatro Principal**

Para mañana por la tarde.  
LA GOLFEMIA  
EL MOZO CRUO  
LA MAZORCA ROJA  
Por la noche  
EL MOZO CRUO  
MISS HELYETT  
Entrada general, 60 céntimos.

**Teatro Circo-Alicantino**

Variadas funciones para mañana, tarde y noche, por la compañía ecuestre de doña Micaela Alegria.  
Entrada general, 55 céntimos.

